



金庸笔下心情 跌宕三上巅峰

◆ 衣璇玑

我认为金庸作品中,有三次巅峰心情,分别发生在陈家洛、杨过和令狐冲身上。

所谓“巅峰心情”,是指那一瞬间,某种情绪登顶。

且容我一一来。

陈家洛:情深不寿,强极则辱

那是陈家洛和乾隆第二次见面,在他们的父母坟墓前。

乾隆赠陈家洛一块暖玉,叫他将来赠给意中人。那玉上以金丝嵌着4行细篆铭文:“情深不寿,强极则辱。谦谦君子,温润如玉。”

书中写道:

陈家洛低吟“情深不寿,强极则辱”那两句话,体会其中含意,只觉天地悠悠,世间不如意事忽然间一齐兜上心头,悲从中来,直欲放声一哭。

世间不如意事忽然间一齐兜上心头……

这是一种负面情绪积压后的卷土袭击,且一击就能令人崩溃。

所谓“世间不如意事”,于他,主要是与霍青桐的情感。

他那时,对霍青桐一见钟情。出手助霍青桐夺回本部落圣经可兰经。霍青桐决定随他一起去救文泰来。假如成行,陈、霍二人的爱情便不会是悲剧,也便没有香香公主啥事情了。偏偏那时,那个女扮男装的李沅芷跑过来,与

霍青桐亲密招呼说笑。他敏感疑心并暗暗自卑,立即就拒绝了霍青桐的同行。霍青桐明白他的困惑,赠剑留话作别。

霍青桐骄傲。陈家洛软弱。两人话不明,真是看得着急。

后来,事关霍青桐他们部落的事情,他都操心关心。听说朝廷要打回部,赶紧就派人去回疆报信。

霍青桐,让他一直无法释怀。但是,他太被动,总是在等待霍青桐的信息。

在回海宁之前,他又撞见了一次李沅芷,在李沅芷的“英俊面貌”下自惭形秽。再加上,营救文泰来受挫,这个才坐上天下第一帮会红花会头把交椅的年轻首领便在“情深不寿,强极则辱”这八个字面前败下阵来,丢盔弃甲,生出世间事俱不如意之感。

这破败的感觉,写得真好。是一种“牵一发而动全身”的情绪,像大风吹折麦苗的感觉,所有脆弱的茎秆都齐刷刷倒下……

某一日风雨如晦,杨过心有所感,当下腰悬木剑,身披敝袍,一人一雕,悄然西去,自此足迹所至,踏遍了中原江南之地。

这一句,是我读《神雕侠侣》读得最舒心悦快之句。好呀,杨过终成世间不二的高手。也总读到此,会搁书掩卷,发呆一阵子。这一句颇具佛的意境,一句从《诗经》里借来的“风雨如晦”,轻巧转折了杨过的避世练武到入世救人。而“心有所感”一词也证实武功臻于化境的杨过,从心性上也同时达到“一览众山小”的开阔和通透。

好呀,杨过!

以泼皮顽猴的流浪孤儿身份,携其父杨康之耻,其母穆念慈之弱,竟然长成了威名赫赫的神雕大侠。那么,之前所有的艰难困苦都可以一笔勾销,都可以抬脚踏过,都可以变成水,水蒸气,直至消失。生活和命运都是喜欢加冕的颁奖嘉宾,它们在遥远的地方等着我们,而在它们之前,是西游记里的八十一难,少一难,都会补上。但愿尘世里的我们,都有坚毅

自觉一生武功从未如此刻之高,却从未如此刻这般寂寞凄凉。

那是令狐冲困在西湖孤山梅庄学会任我行的吸星大法后,从湖底牢笼里逃出来,试了试自己武功后的感受。

这也是一个人第一次获得大成功后的感受。那之后,他不会再有。

那时,他已经学了风清扬的独孤九剑,已经被逐出华山派,已经被自己的初恋所背叛。

他一步步在得到,亦一步步在

杨过:风雨如晦,遁迹而去

的心志,跨得过苦难,哪怕是千疮百孔的身躯,也要撑到这二位颁奖嘉宾的面前,等待花环戴上那一刻,流下肆意畅快的泪水。

对于杨过大手笔给郭襄祝寿,有评论说,这是杨过的一种故意。以我同是写作者的心观来,不,这断不是杨过的故意,而是作者的故意,故意要让杨过在万众瞩目中以抒胸臆。杨过半生,在自轻自贱中艰难破茧,虽然在风陵渡那夜,他已然成为人人赞颂的神雕大侠,可是,那是他自己的努力,不是这世界主动的给予。或者,作者要用最辉煌最灿烂最耀眼的方式,弥补杨过半世的冷遇。既然要还,就还得隆重一点。

于是,作者策划了一场无与伦比的盛宴,以惊天动地连绵不绝的精彩,似浪头,一浪高过一浪,把杨过推至社会声誉的巅峰。作者狠心了些,想在一个夜晚,把众人欠杨过的,杨过想得到的,在天下众英雄面前,堂而皇之地,全都还给杨过。

只是,此时的杨过,已今非昔比。

令狐冲:登峰至顶,寂寞凄凉

失去。

得到他从未想得到的,失去他从未想失去的。

他是喜欢热闹的人。酒及兄弟,都是他的心头好。

他有胡说八道的本事(也许颇具表演天赋)。在他的华山派,不管是正经的时候还是私下里,他都是人群中的漩涡,吸引着人们向他靠拢。他长着一张贫嘴。这张嘴,上可以哄师娘,下可以哄师妹。遇到危险,还可以拿这张嘴巴自救。救仪琳的时候,面对武功比自己高出三

五个令狐冲的田伯光,全靠了他那张戏谑的嘴。

他的热闹,是日常的。而他喜欢的,就是这样日常的热闹。

他没有名利心。在华山派没有到衡山之前,在岳灵珊没有移情别恋之前,他顶到天的名利心也许就是,接下岳不群的掌门之位。

忽然他竟然登顶至山峰,至他以前仰望的位置,而他以前熟悉的喜欢的一切人和事都变了,他登这么高的顶峰,有什么意思呢?没有人分享,没有人懂得,没有人陪伴。



作者简介:

衣璇玑,女,巴金文学院签约作家,鲁迅文学院三十三届高研班学员。著有散文集《芙蓉哪里开》《落花人独立》,作者曾获在场主义散文奖新锐奖、四川散文奖等。

快乐

犀牛角成分, 等同你的指甲。

犀牛角由角蛋白构成,你的指甲也是。
不要为“指甲大小”的事情,谋杀珍稀的犀牛。
啃指甲救犀牛

李冰冰

没有买卖 就没有杀害
when the buying stops, the killing can too

野生救援
WILDAID

AFRICAN WILDLIFE FOUNDATION
非洲野生动物基金会

中国环境报公益发布

wildaidchina.org